
яго ў сваей мускульной памяці (бсшып 
усто&аівай, м етл залежнай ад розных упяываў 
звонку).

Кшп х  мы гаворым пра мссш эмоцый сярсш 
псіхафпічных функпый чшдогка, дык абавяз- 
кова папины звярнуць увагу ua іх узаемасувязь 
з чалавечымі нодьйапшмі. Побач з іыдыві- 
дуальнымі шзхншымі асаблівасівші акнёраў 
павінйа быиь зяолькасць валодань сабою.

Ахцсру трэба звспаць самога сжбе, выпраца- 
ваць умсяне прыатухоўваіша да заўваг рэхысё- 
раў, певагогаў, каяег, згхсш да мійімуму нсда- 
хопы сваіх зпсшніх і ўнутраных даяых.

Павотіны акдера на сйэнс - прадэс скдада- 
ны. 3 мкаго баку яго ’катралгоюпь" прапана- 
ваныя абсташны, з друштл боку - уяасныя нер
вы, эмоцыі, пела увогунс, увссь псіхафізічны 
апарат. Якой будэс рэышыя акцёра на тую ui 
іншую паазею ы'ссы? Гізга залехыць ад эмацыя- 
нальнай рэакцыі ято асобы. Сцэнічны вобраз 
бшшам камбінуешш з "характеру ролі" і ха
рактеру акцёра.

Аде чым сіізнічныя эмооыі адрозніваюіша ад 
хыццёвых? У тгыгтні мы адчуваем, так сказаць, 
першасна, шш упяывам натуральных і рэальных 
раздражнядьнікаў; ка соэне акікр карыстаеша 
другасньікгі адчуваяшмі, гага значыць, тымілгго 
ўжо век&лі перахыў (а зараз быішам "дастаў" 
іх са сваёй эмаішянальнай памяйі). Па моцы і 
пераканаўчасці гзтых другасныя адчуванні мо- 
іунь ні ў чым не саступаоь першасным.

Сгудзнты (а ў овш пю ці сваёй і прафссійныя 
шаЁры), якія нялмат вывучаюць сваю прыроду 
і ве зайкаюцца пгіхафізічным трэнінграм, не 
ўстедашшоць, што хкля  пераканаўчасш па- 

на сцэне трэба абмяхоўваць актыўнаспь 
свайго нервова-псіхічнагв апарату. Але х  спе- 
цнфіка акпёрскай творчасці якраз ў тым, каб 
пастаянна парушаньмяху вызначанага ўзроўню. 
трашяючы ў амаігыяналыіы стан скайго перса- 
нажа.

Праэмерныя перахыванні могуць выкдікаць 
такія разбуралышл зрухі ў чаяавечым арга- 
ніэмс. што яго ’ўнутраная раунавага’ парушын- 
ца надоўта. Пры гэтым чалавек змгаясппа не 
талыа звонку. Эмоіші "щишисуюнь" щвш ком
плекс біяхімпяшх эмяяенняў у сзрцы. крыві, 
мыншах. Інакш кажучы, шщобнае сама- 
выяўленне акпёра мусшь пе-рдтварыппа ў акт 
некантралюемасш і неэсіэшчнага агалсння 
жышёвых тпнніп Псіхіка кохнага зваровага 
чмавека (ж  акнёра, так і п к ял а) актыўна 
супрашўляешіа такому тэатру. Менавіта таму

ртжыгйр-псдагог ве павівен засгавапца абна- 
кавым да самаадчування акцёра ці студэнта пе
ред выхадам на сцэнічную пляцоўку. Задача 
рэхысёра-педашга - сумшесді темперамент 
акцёра са сваімі рэхысёрскімі намерамі.

Педали- павінсн выхоўваць у студэнта гаы- 
бокую веру ў сапраўднаспь усяго, што адбыва- 
ецда на спэнс, фіксаваць свае хыццёвыя 
ўраханні, "назапаптвадь" эмоцьгі і пср&хыванні. 
Эмацыянальная памяоь, дзе албівасцца ўвесь 
вопыт студэнта, выпрацоўвае ў ім псіхдлапчную 
□раніклівасііь дзедя спазнання ўнутранага і 
всжкавап свету чалавека.

Сохар ЮЛ1., 
канд.мастацтвазнаўства, 

дацэнт

ТРАДЫЦЬП ТЭАТРАЛЬНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў БЕЛАРУа 

(на вопыце творчых метадаў Д.ААрлова)

Дваццаць гадоў Д.А.Арлоў аддаў тэатраль- 
най адукапыі, падрыхтаваўшы больш 100 спе- 
цыядістаў. Асноўныя яго педагагічныя прынны- 
пы: 1) выхаванне ў студэнтаў самадысцышііны; 
2) вызваленне іх ад празк.срнай апекі; 3) пра- 
дасгаўленне ступэнтам магчымасці для самас- 
тойнай творчасці; 4) адносіны да кохнага ву>ша 
як да індывідуальнай і непаўторнай творчай 
асобы; 5) выхаванне ў студэнтаў высокага ін- 
тэлеггу праз тэарэтычныя пазнанні асноў ак- 
□ёрскай і рэхысёрскай прафесіі; 6) выхаванне 
калектывізму; 7) уменне пераўвасабляцпа і 
імправізаваць на сцэне (вышыні пра- 
фесіяналізму); 8) выхаванне высокая любові 
да кдасічнай дітаратуры, мастаокай спаячыяы; 
9) умсннс маладога акдёра ці рзагыг^а настаянь 
за сябе ў перыяд першых гадоў самастойнай 
працы ў тэатры.

У свайй рабоае Д.Арлоў удзяляў вяяікае 
тмя мпг . засваенню элемснтаў сістзмы Ста- 
ніслаўскага, 'браў на ўзбраенне традыпыі бела- 
рускага тзатра, абапіраўся на лепшыя орыкла- 
ды з вучэбнай практыкі Міровіча, Саннікава, 
Мардвінава. Ён імкнуўся менш палкатвапь, па- 
вучаць, а больш даваў магчымасоь моладзі са
мой адхрываць і разумепь творчыя працэсы. 
Вучэбны «лнік часцей узнікаў як бы сам па са
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бе, у прапэее спакоынай арганізайыйшш і дзс- 
лавой строгасш. Арлоў прытрымліваўся прын- 
цьшаў натуралыіай дысцыпяіны, калі вучань 
пжвінен сш  псраьаііацца, што сн памыляецца. 
Гэтым тпумачылася жхо здзіўляючая цяршгівасць 
пры рабоце са стулэнтамі.

Па яго прапанове чдснамі стуязнцкага на«у- 
ковага гуртка былі наігісаны шшуковыя работы 
"Пытанні этыкі ў тэатралышм кастаіпве", 
"Унутранас сцэііічнас самаадчумннс", T a n  
эцкша ў працэсс падрыхтоўю pan*. *Вобрвз і 
хараггарнаспь" і інш. Уся гэта работа пакада 
етаноўчыя вынікі. Студэнты атртчіійігі доб
рую тэарэтычную шшрыхтоўку, вучыяіся са- 
мастойна uur™”-

ДАрлоў імкнуўся аргашэоўвань мааікі так, 
каб раскрывалася природа студэята, яго пачушп, 
характер, творчая іпійыятыва, эдодьнаспь мыс- 
ліць самастойна. Гэты псдагагічны прыншоі 
рэалізоўваўся на праіагу трох зтапаў. На пер- 
шым этапе ён надаваў важкас значэнне засваен- 
ню алементаў сістэмы Станіслаўскага (эшоны, 
практыкаванні на "памяць фізічных дзеянняў", 
самастойныя тэарэтычныя распрацоўкі). На 
другім — студэнты пачылалі работу над 
урыўкамі. Тут педагог вызначаў інтэлектуадыш 
ўзровень, творчую ішцыятыву вучняў. Трэці 
этап — работа над роллю. Майстар падбіраў такія 
творы, у рабойе над якімі найбольш поўна 
расгрываліся б грамадзянскія пазіцыі, вало- 
данне псіхатэхнікай, творчая самастойнаспь, 
умение псраўвасабляціха. Як у свой час у те
атры, так і ў вучобе Арлоў адстойыў прыніш- 
пы выхавання акцёраў на класічнай спадчьше. 
Кожны выпускнік праходзіў выпрабаванне 
класікдй. Дыплошш рэпертуар яго курсаў 
заўсёды меў адзін спектакль ш то са порах 
Пушкіна, пі Чэхава, Астроўскяга, Горкага, 
Шэксшра, Мальера, Заля, Дуніш-Маршнкагіча, 
Купалм, Бсоухі.

Трэба мгмжмпь, што, шеи воша знахеиш- 
чыся ў гошуку новых форм і метадаў выха- 
ввння творчай моладзі, Аряоў вітаў пошукі 
іншых педашгаў. Ён любіў жывую думку. Таму 
яапо агістэнтамі заўсёоы былі псдагогі, здольныя 
да творчага пошуку. Як правіла, гэта яго калегі 
па рабоос ў тэатры або былыя вучні. Нікому, 
нажат сваім сябрам ці самым тдплымм вучнхм, 
сп йе дараваў беспрынйыповашь або абыяса- 
васць да творчасці.

Цікаваг жыццё Д-Арлова да канца было 
аддадзспа служэнню мастаіпву тэатра, пад- 
рыхтоўіш для яго новага пакалення акцёраў.

рэжысёраў , іншых работнікаў схіэны. У апош- 
нія дні, знаходзячыся ў бальніцы, ён напісаў 
свой апошні ліст вучням - выпускнікам акц£р- 
скап аддзялсння 1969 года, у якім заклікаў іх 
пранссш праз ўсё жщщС ў тэатры пяоўнае -  
марадьную і таорчую чысшню.

18 чэрвсня 1969 года ДА.Арлова не стала. 
Аднак засталіся хыць «го мастацкія прЬйшыпы, 
порчы вопыт, метады па жыхаванні акййрскіх і 
рэжыссрскіх кадраў.

Юркекіч В і .  
жыкладчык

ПРАБЛЕМА ВЫКЛАДАННЯ СЦЭШЧНАГА 
РУХУ ДЛЯ БУДУЧЫХ ВЫКЛАДЧЫКАЎ 

ТЭАТРАЛЬНАГА МАСТАЦТВА

Працэс выхавання і навучання ва універсітэйе 
павінен бьпхь арганізаваны такім чинам, каб 
усс садзсшгічала нараджэнню, развішпо і выяў- 
ленню творчага пачатку ў кожным студэнце. 
Паступаюць жа ва універсітэт розныя абіту- 
рыенты. не толькі па ўзросту, па аіульнаадука- 
пыйнаму і эстэтычнаму ўзроўню развіцця, але і 
па адносінах да сваёй будучай прафссіі. I вы- 
кладчыцкаму калектыву неабходна не толькі 
занікавіць, а і навучыць іх асновам будучай 
спеішяльнасці. Кожны іозе да гэтай мэты праз 
свой прадмет, выкарыстоўваючы ўвесь арсенал 
ведаў, метадаў, прыёмаў.

Выкладчыкі часта скардзшца, пгго нскато- 
рыя студэнты фармальна прысутнічаюць на за
нятых, а на самой справе адсутнічаюць на іх. 
Гэтыя студэнты не парушаюць дысцыпліну, не 
чытаюць мастацкія творы, не перашкаджаюць 
□равадзшь заняткі, яны адседжваюаь іх: пид- 
зяиь на выкладчыка, але ж не бачаць яго, бьщ- 
иам бы слухаюць, бо маўчаць, але ж не чуюиь. 
Што ўсыігіла, пагрузіла ў дрымоіу ўвагу сіудэн- 
таў? Адназначна адказаць на гэтае пьгганне 
немагчыма, таму што яно мае шмат аспектаў. 
Галоўная прычына такіх паводзін студэнтаў тая, 
што мноіія з іх не прывучаны школай працавапь 
на занятках, яны не ведаюіхь, як гэта рабіпь. Для 
таго каб пачуць, зразумець сказанае выкладчы- 
кам, трэба падрыхтаваіхь сябе да ўспрымання і 
засваення матэрыялу, мабілізаваііь уваіу, за- 
сяродзіцца на тым, што гаворьшь выкладчык. I
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